附件
浙江省教育厅新型冠状病毒感染的肺炎
疫情防控工作领导小组各部门工作职责

浙江省教育厅新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作领导小组设立“一办五组”，实行专班运作、分工负责，主要职责如下。
一、办公室
主  任：丁天乐
常务副主任：李建章
副主任：牟凌刚、何邦键、潘学东
成  员：办公室、体卫艺处等相关人员
主要职责：负责领导小组日常工作。协调落实上级部门部署的各项任务；做好疫情研判分析、情况综合汇总，研究制定相关政策和措施；提供疫情防控业务咨询和支持；负责指导督促各地各校对有疫区居住史、旅行史、与确诊病例密切接触史的师生员工进行居家观察、医学隔离、监控、诊治，提供防控业务咨询。督促各类学校落实晨检制度和师生因病缺勤追踪等相关制度。负责指导各地各校开展爱国卫生运动，加强校园环境整治。做好与省防控办的联络，加强上下沟通协调，做好整体工作的部署。完成领导小组交办的其他工作。
二、教学业务指导组
组  长：韩平、于永明
副组长：方红峰、王志泉、吕华、朱鸿飞、边新灿、王会军、任学宝、朱永祥
成  员：基教处、职成教处、高教处、教材处、省教育考试院、省教育技术中心、省教育厅教研室、省教科院相关人员
主要职责：负责制订与开学、教学以及考试等教学业务相关的政策和措施，指导延期开学后教学计划、考试计划（高校艺考）调整，指导各地做好开学前的教学工作，分析研判相关政策风险点。督促各地各校不得组织学生返校、补课、组织任何形式的线下集中教学活动、集体活动，疫情结束前不得转学，督促所有校外培训机构暂停线下培训教学等工作。完成领导小组交办的其他工作。
三、校园管控组
组  长：干武东
副组长：胡惠华、庄华洁、汤书明、唐玲丽、方健文
成  员：校安处、教师工作处、国际合作与交流处、统战处相关人员
主要职责：负责校园安全稳定工作。实时掌握校园内重点人员动态信息，督促指导各地落实校园安全稳定管控工作，指导学校落实相关管控措施：加强校门出入管理，对出入学校的车辆人员进行健康问询、体温测量并做好登记。加强校园巡查，对食堂、宿舍、图书馆重点管理。做好与省防控领导小组管控组的对接联络。完成领导小组交办的其他工作。
四、宣传舆情组
组  长：陈峰
副组长：黄亮、陈雷、陈宁一
成  员：办公室、秘书处、宣教处、教育报刊总社
主要职责：负责协调新闻宣传媒体报道工作；发布防控工作信息，编写防控工作动态；及时收集、整理舆情监测信息，监测可能出现的负面信息，做好舆情处置，及时回应社会关切。密切掌握师生的思想动态，引导广大师生不信谣不传谣不造谣，不在媒体及社交平台上传播不实信息。指导各地各校做好推迟春季学期开学的宣传引导等工作。指导宣传疫情防控知识，总结推广各地各校典型经验做法。做好与省防控领导小组舆情组的对接联络。完成领导小组交办的其他工作。
五、后勤保障组
组  长：舒培冬
副组长：张华良、梁永辉、周晓东、潘伟川、林成格
成  员：财务处、发展规划处、机关党委、审计处、教育技术中心、教育发展中心相关成员
主要职责：负责协调防控物资和开学前后基本生活物品的准备，了解掌握疫情防控物资需求；筹措防控所需经费；指导高校、地方做好防控物资储备和经费预算编制；做好隔离点、隔离人员吃、住、用、医等后勤服务保障工作。督促各地各校完善卫生室（保健室）功能，做好经费的筹措，设置必要的隔离留观场所。统计教育系统防控物资需求与调配，做好与省防控领导小组医疗物资保障组、生活物资保障给的对接联络。完成领导小组交办的其他工作。
六、工作督查组
组  长：孙恒、张其宏、应方彩
副组长：丁松泉、王委兴、王振斌、陈于杰
成  员：法规处、组织处、督导处、人事处、教育考试院等相关人员
主要职责：负责组织对疫情防控工作部署落实情况的督查、督办。做好与省防控领导小组督查组的对接联络，完成领导小组交办的其他工作。
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