附件2

浙江省中等职业学校教师职称过渡办法

（征求意见稿）
   为切实做好我省中等职业学校教师职称制度改革工作，确保现有教师职称的平稳过渡和改革政策的有效衔接，根据人力资源和社会保障部、教育部《关于深化中等职业学校教师职称制度改革的指导意见》（人社部发〔2019〕89号）精神，结合我省实际，制定本办法。

    一、过渡范围和对象

我省行政区域内普通中等专业学校、职业高中和成人中等专业学校以及各级职业教育教研机构的在编在岗教师。

民办中等职业学校教师可参照本办法过渡。

二、过渡内容

（一）中等职业学校设文化课、专业课教师和实习指导教师职称类别。

文化课、专业课教师职称设初级、中级、副高级、正高级，职称名称依次为助理讲师、讲师、高级讲师、正高级讲师。实习指导教师职称设初级、中级、副高级、正高级，初级分设员级和助理级，职称名称依次为三级实习指导教师、二级实习指导教师、一级实习指导教师、高级实习指导教师、正高级实习指导教师。

（二）统一后的中等职业学校教师职称等级与事业单位专业技术岗位等级对应关系为：正高级对应专业技术岗位一至四级，副高级对应专业技术岗位五至七级，中级对应专业技术岗位八至十级，助理级对应专业技术岗位十一至十二级，员级对应专业技术岗位十三级。

（三）经教育部备案的原职业高中正高级教师过渡到正高级讲师，原中等专业学校高级讲师、职业高中高级教师过渡到高级讲师；原中等专业学校讲师、职业高中一级教师过渡到讲师；原中等专业学校助理讲师、教员，职业高中二级教师、三级教师过渡到助理讲师。
（四）在职称过渡中，岗位等级仍按照原聘岗位确定，待过渡完成后按岗位聘任规定晋升，过渡前后的任职时间连续计算。对改革前取得职称但未被聘用到相应专业技术岗位的教师，按照现聘用职称进行过渡。
三、过渡程序

各地和学校依托全国教师信息管理系统完成过渡，具体程序是：

（一）依托全国教师信息管理系统，教师本人一键导出《浙江省深化中等职业学校教师职称制度改革工作过渡人员登记表》，核对无误后报所在学校。如信息有错误，教师本人因修改系统中的原始数据后，再导出核对。
（二）学校审核信息无误后从系统中导出《浙江省深化中等职业学校教师职称制度改革工作过渡人员一览表》，在学校内公示不少于5个工作日。

（三）公示无异议后，学校按照职称评审权限，将《浙江省深化中等职业学校教师职称制度改革工作过渡人员登记表》和《浙江省深化中等职业学校教师职称制度改革工作过渡人员一览表》自主审核过渡或在线提交教育和人社主管部门，同时打印《浙江省深化中等职业学校教师职称制度改革工作过渡人员登记表》，按照评审权限提交上级主管部门或自主审核存入教师个人档案。

（四）没有纳入全国教师信息管理系统范围的学校，要抓紧通过主管部门做好学校和教师信息录入工作。确实无法录入的，由学校组织教师填写登记表，做好过渡工作。
四、过渡要求

中等职业学校教师职称过渡工作时间紧、任务重，涉及到教师的切身利益，各地和学校务必统一思想、提高认识、明确分工、落实责任，严格按照实施方案和过渡办法要求，防止弄虚作假，尤其借过渡时期违规聘用、突击聘用、超岗聘用，确保过渡工作顺利进行。过渡中遇到困难或问题，请及时联系省人力资源和社会保障厅、省教育厅。
联系人：省人力社保厅专技处        ；省教育厅教师工作处袁沉，0571-88008939。

浙江省深化中等职业学教师职称制度改革工作
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	聘任专业技术职称
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意    见
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年     月     日

	学校（单位）意见：
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	人力社保行政部门审核意见：
年    月    日


    本表格从全国教师信息系统中导出，本表一式2份，一份学校（单位）留存，一份存入本人档案。
浙江省深化中等职业学校教师职称制度改革工作过渡人员一览表
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本表从全国教师信息系统中直接导出，本表一式3份，人力资源和社会保障、教育行政部门、学校各留存一份。

