浙江省平安办 浙江省教育厅 浙江省公安厅

关于深化高等学校等级平安校园建设
的若干意见
（征求意见稿）

各市、县（市、区）平安办、教育局、公安局，各高等学校：

2013年以来，我省各地和各级各类学校以省平安办、省综治办、省教育厅、省公安厅《关于开展等级平安校园建设的意见》（浙教安〔2013〕73号）精神为指导，以等级平安校园创建为载体，加强基础建设，完善工作体系，落实工作责任，学校安全工作水平不断提升，有力地维护了校园的安全稳定和谐。为了增强高等学校平安校园建设的持续动力，推动各高等学校在新的起点上进一步提高平安校园建设水平，现就深化高等学校等级平安校园建设提出以下意见。

一、定期确认公布等级平安校园名单。鉴于目前绝大多数高等学校已被授予不同等级的平安校园称号（见附件1），根据等级平安校园动态化管理的制度安排，从2019年起，每年年底前对所有高等学校的平安校园等级进行一次重新确认，并于次年年初集中予以公布。没有取得平安校园称号和等级的高等学校也将一并纳入公布范围。

二、继续组织开展等级平安校园考评。尚未取得平安校园称号和等级的高等学校，可根据《关于开展等级平安校园建设的意见》精神，结合创建工作实际，在对近2年工作进行自评的基础上，于每年9月底前向省教育厅提出书面申请，申报等级平安校园。省教育厅将会同省平安办、省公安厅组织考评组到校考评，根据考评组意见授予平安校园称号和等级。已经获得平安校园称号和等级，且取得该等级满2年的高等学校也可申报，并将根据考评结果重新确定等级。

三、开展等级平安校园定期抽查复核。对于已经获得平安校园称号和等级的高等学校，省平安办、省教育厅、省公安厅将联合组织力量开展定期抽查复核，并根据复核情况调整平安校园等级。复核工作将以《浙江省高等学校等级平安校园建设标准》为依据，重点对等级平安校园考评时和上一轮抽查复核、专项检查、暗访检查中发现的问题隐患整改落实情况进行实地复核。抽查复核的高等学校将按照5A级和4A级4年一轮、3A级3年一轮、2A级2年一轮、1A级每年一轮的原则，由省教育厅会同省平安办、省公安厅确定名单，并于每年9月底前通知各相关高等学校。

四、实行等级平安校园综合性动态调整。对于当年未列入等级平安校园考评和抽查复核的高等学校，将根据以下情形给予综合性等级调整：一是对管理制度不健全、管理措施不到位，当年发生抢劫、强奸、投毒、放火、贩毒或系列入室盗窃等刑事案件；发生校园火灾等安全责任事故或聚众斗殴、故意伤害等违法犯罪，造成1人以上重伤、3人以上轻伤或重大财产损失；发生严重食品安全责任事故或传染病防控安全责任事故；发生因“校园贷”等违法犯罪问题引发师生意外死亡事件；发生30人以上罢课、非法游行、非法集会、集体上访等群体性事件的，将根据事件性质与影响大小，相应降低平安校园等级1－2个等级。二是对贯彻落实省政府《关于进一步加强单位治安保卫工作的意见》不力或存在重大安全隐患等问题被通报批评或责令限期整改的，相应降低1个等级。三是对安全稳定工作出色，当年被中央或省级通过召开现场会等方式介绍推广工作经验的，给予提高1个等级。

五、严格落实等级平安校园一票否决制。对于已经取得平安校园称号和等级的高等学校，当年发生下列情形之一的将取消平安校园称号：因管理措施不到位，发生校内杀人、放火、投毒等刑事案件或校园火灾、食物中毒等安全责任事故，造成1人以上死亡或3人以上重伤；发生在省内外有恶劣影响的政治类事件或群体性事件；存在重大安全隐患，且在规定时间内仍不能整改到位。

六、充实完善等级平安校园建设标准。根据我省高等学校安全稳定工作实际和发展要求，对《浙江省高等学校等级平安校园建设标准》的相关内容和标准作适当调整完善（见附件2），从2019年起作为高等学校等级平安校园考评和抽查复核的依据。

七、改进等级平安校园考评复核方法。为了切实减轻学校的迎检工作负担，提高考评复核工作的针对性和有效性，高等学校等级平安校园考评和抽查复核将更加注重学校工作实践和工作成效，更加关注学校安全稳定工作机制的建立，加强实地检查和对实际工作情况的了解核实，更多采用随机暗访、专项检查、模拟应急处置等工作方法。

八、充分运用等级平安校园建设成果。等级平安校园考评认定是对学校安全稳定工作的综合性评价。与学校安全稳定工作相关的各类省级评优评先中，要把学校平安校园称号和等级作为重要参考，充分发挥等级平安校园建设的评价、激励和导向作用。“平安示范单位”等综合性安全稳定工作先进单位，原则上应是4A及以上等级平安校园的学校。

按照“谁主管、谁负责”和“谁命名、谁考核”的原则，各市、县（市、区）可结合实际制定深化完善中小学（幼儿园）等级平安校园建设的实施意见。为及时了解掌握各地中小学（幼儿园）等级平安校园建设进展情况，请各设区市教育局汇总、填报《浙江省中小学等级平安校园建设情况表》（见附件3），并于9月15日前报送省教育厅校园安全处。联系人：马骏，电话（传真）：0571-88008696。

本意见自2019年9月1日起施行，之前相关规定如与本意见不一致的以本意见为准。
附件：1.浙江省高等学校等级平安校园建设情况一览表（略）
2.《浙江省高等学校等级平安校园建设标准》修改完善内容

3.浙江省中小学等级平安校园建设情况表（略）
中共浙江省委建设“平安浙江”           浙江省教育厅
领导小组办公室
                                       浙江省公安厅

2019年7月  日

附件2

《浙江省高等学校等级平安校园建设标准》

调整完善内容

结合高校校园安全工作的实际需要和发展需求，在2013年《浙江省高等学校等级平安校园建设标准》的基础上，增加以下内容，从2019年起列入等级平安校园考评和抽查复核的依据，考评复核时酌情赋分。

一、“消防制度及管理”中增加：加强电气综合治理，定期开展电气线路安全性能检测，按标准建立微型消防站。

二、“教学、科研活动安全制度及管理”中增加：实验室化学试剂和病原微生物的采购、存放、领用及废弃物的处置符合规范，危化品、管制刀具等危险物品严格按相关规定管理。

三、“安全和法制教育”中增加：面向学生和教职员工有效开展禁毒、反恐怖、防范金融诈骗和“校园贷”等主题宣传教育活动。

四、“校园预警机制建设”中增加：建立学校重大决策社会稳定风险评估制度，凡涉及师生切身利益的重大决策按相关规定组织开展稳定风险评估。

五、“校园突发事件善后处理”中增加：认真开展安全事故（案事件）倒查分析工作，坚持“四不放过”。
六、“保障措施”中增加：加快推进“智安校园”建设和安全管理信息化建设，在校园监控报警、访客管理、消防管理、交通管理、实验室危化品管理以及安全工作台账等方面采用信息化智能化手段。
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